Образование

Инновационные технологии

Вебинар позволил тем, кто умеет работать, упрочить свои знания, познакомиться с особенностями новой версии, получить полезные сведения по определённым вопросам. В новой версии решены многие вопросы, необходимые для подсчёта статистических данных, что не может не радовать.

(Коцеруба Н.В., сотрудник отдела обслуживания)

Генерального директора ГПНТБ России Б.И. Маршак, из Екатеринбурга – руководитель ООО «Эйви-ди систем» В.В. Токмаков. В работе вебинара приняли участие коллеги из 21 города России, Украины и Беларуси.

В сентябре 2010 года на базе Вологодского филиала Академии МУБиНТ проходили очные курсы повышения квалификации «Автоматизированные библиотечно-информационные технологии. Система автоматизации библиотек "Ирбис"». Параллельно с очным ведением курсы транслировались в Интернет. Впервые для всех заинтересованных пользователей системы «Ирбис» была организована возможность подключиться к веб-трансляции очных курсов повышения квалификации. Многие библиотеки, использующие для работы и обслуживания читателей систему «Ирбис», решили подключиться к трансляции, сэкономив средства на проезд и командировки. К трансляции курсов подключились библиотеки Москвы, Санкт-Петербурга, Пскова, Екатеринбурга, Вологды. Сотрудники библиотек видели и слышали лекцию, демонстрацию работы с системой «Ирбис», задавали вопросы через специально предусмотренный для этого чат. Таким образом, возможность повысить квалификацию получили одновременно не 10 человек, занимающихся в компьютерном классе, а десятки библиотекарей из разных городов. В точках подключения по-разному организовали уча-

стие библиотекарей: кто-то работал индивидуально за своим компьютером, а где-то лекции транслировались на большом экране, перед которым собиралась целая аудитория. В анкете веб-слушатели курсов выразили полную готовность продолжать обучение с использованием таких технологий. Надо сказать, что подача материала курсов своеобразна, ведь это не просто лекция, а обучение работе с информационной системой. Поэтому мы долго раздумывали над методической стороной лекций и, безусловно, полученный опыт позволит преподавателям курсов совершенствовать этот процесс. 50% веб-слушателей уверенно заявили, что полностью усвоили материал, поданный таким образом. Остальные 50% выразили мнение, что такая форма обучения немного необычна, но вполне можно привыкнуть. Некоторые отзывы вебслушателей курсов — сотрудников ЦГДБ им. Гайдара, г. Москва, представлены на выносках.

Проведение вебинаров имеет свои закономерности и особенности.

Для организации вебинаров необходимо:

• программно-технического обеспечение, определённая мощность сервера, наличие веб-камер, колонок

или наушников. За несколько дней до проведения вебинара и непосредственно перед его началом нужно проверить работоспособность системы и функционирования звука и видео. Во время проведения вебинара необходимо дежурство технического специалиста для решения потенциальных неожиданных проблем со связью, звуком и видео;

- подготовленный персонал и преподаватели (докладчики). К преподавателям предъявляются новые требования, повышается нагрузка: необходимо не только минимальное владение программной средой вебинара, но и умение работать на веб-аудиторию. В начале работы в вебинаре у преподавателя могут появляться страх, растерянность, психологическое напряжение. Необходимо следить не только за содержанием подаваемого материала, но и работоспособностью системы, собственной дикцией и изображением на экране. С опытом преподаватель осваивается в электронной среде, начинает применять различные методические приёмы, предусмотренные технологическими возможностями вебинара. Но на первых порах преподавателя во время лекции должен сопровождать организатор (человек, знающий систему и способный оперировать программной средой за преподавателя);
- заранее подготовленные содержательные материалы, загруженные в электронную среду вебинара. Если преподаватель демонстрирует приложения, переключаясь на свой рабочий стол, необходимо заранее проверить, как они работают;
- веб-участникам необходимо заранее дать информацию о требованиях к программному обеспечению и ПК, с которых будет осуществлено подключение, и предложить пройти тест подключения.

Удобна форма подачи материала, доступно и наглядно показана работа в APM «Комплектатор» и «Каталогизатор». Благодаря такой форме обучения, получаешь ответы на вопросы, которые были не совсем понятны при самостоятельном изучения инструкций по заполнению полей. Надеюсь на дальнейшее сотрудничество. (И.А. Сафонова, гл. библиотекарь)

Плюсы технологии вебинаров очевидны: это оперативность, живое общение, возможность экономии финансовых и временных затрат с помощью организации больших аудиторий слушателей, привлечение лекторов без физического их приезда в точку трансляции. Для слушателей — это возможность исключения затрат на проезд и командировки.

Обучение и общение через вебинары стремительно распространяются. В самом ближайшем будущем личное общение и физический приезд на семинары, курсы и конференции будут большой роскошью, и мы особо оценим эту возможность.

В ближайшей перспективе вебинаров - осознание и внедрение грандиозных возможностей (методических, пространственных, экономических) этой технологии.



Вноябре 2010 года будет представлен новый проект Некоммерческого партнёрства правообладателей и пользователей «Федерация интеллектуальных прав» (НП «ФИПР») – «**Биржа авторских прав».** О причинах и необходимости создания Партнёрства, его планах и перспективах «УК» рассказывал в майском номере текущего года в интервью с Генеральным директором НП «ФИПР» Алексеем КУЗЬМИНЫМ.

Сейчас проект запущен, попытаемся разобраться в его главной идее подробнее...



Основные цели и задачи НП «ФИПР». Структура организации.

Некоммерческое партнёрство «Федерация интеллектуальных прав» (НП «ФИПР») создаётся её членами как общая площадка (система «Биржа авторских прав») для объединения и законного оборота объектов интеллектуальной собственности.

Созданная в организации Система принадлежит всем членам Партнёрства и должна управляться их полномочными представителями.

При планомерном развитии НП «ФИПР» объединяет заинтересованные стороны, создаёт и развивает общую систему управления интеллектуальными правами, направленную на обеспечение законного использования объектов интеллектуальной деятельности и широкого доступа к ним.

Для достижения основных целей необходимо решение следующих задач:

- создать современную систему прямого управления авторскими и смежными правами;
- создать стандартизированные информационные базы данных авторских и иных интеллектуальных прав, договоров, правообладателей и пользователей;
- разработать и внедрить систему регистрации информации и каталогизации объектов авторского права и иных объектов для вводимых в международный оборот идентификаторов электронного контента;
- создать и внедрить широкомасштабный оборот прав, облегчить получение и выдачу разрешений на коммерческое использование объектов интеллектуальной собственности в Российской Федерации и тем самым стимулировать творческую деятельность и агрегацию контента;
- организовать получение пользователями и выдачу разрешений правообладателями на коммерческое использование произведений и иных объектов интеллектуальной деятельности в Российской Федерации и за рубежом;
- обеспечить внедрение и применение системы электронного документооборота при использовании объектов авторского права и иных объектов интеллектуальных прав с использованием электронно-цифровой

Как стать членом НП «ФИПР», каковы членские взносы?

Для правообладателей и пользователей, имеющих намерение получить все преимущества создаваемой системы, необходимо Инновационные технологии Университетская КНИГА | октябрь | 2010

вступить в НП «ФИПР». Для этого разработано Положение о приёме в члены НП «ФИПР», согласно которому для вступления в члены необходимо оплатить вступительный взнос в размере 30000 рублей и предоставить ответственному секретарю Правления Партнёрства заявление о приёме в члены Партнёрства и комплект документов об организации. Членские (регулярные) взносы платятся ежегодно и зависят от категории члена (организационно-правовой формы и количества электронного контента в его каталоге на момент вступления).

В течение 30 дней со дня получения необходимых документов, Правление Партнёрства принимает решение о приёме соответствующего лица в члены Партнёрства,

Вступительный взнос лицу, которому отказано в приёме в члены Партнёрства, возвращается.

В чём польза и выгода от членства для участников проекта – издателей, библиотек, агрегаторов?

Нет смысла говорить, что для издателей это дополнительный канал продвижения и продажи собственных изданий (как имеющихся в ассортименте, так и с закончившимися тиражами).

Безусловная выгода — это экономия времени, сил и денежных средств на поиск информации об авторах и изданиях, т.к. вся информация в доступном виде агрегируется в единой базе. Немаловажной (для издателей и авторов) представляется возможность получения аналитической информации о потребностях в приобретении их контента.

В случае подключения к Системе «Биржа авторских прав» традиционных библиотек они получают возможность подавать запросы о различных видах использования изданий и на законных основаниях предоставлять пользователям большее количество произведений, в т.ч. в электронном виде. При этом библиотека избавлена от необходимости поиска правообладателей для подписания с ними письменного договора на использование произведения.

Для авторов Система позволит получать дополнительное авторское вознаграждение от различных видов использования произведений издателями и пользователями. Также будет возможно осуществлять дополнительный контроль за точностью передаваемой информации об авторских правах, так как в проекте задействовано большое количество покупателей контента. Кроме того, для автора,

Стрелкой обозначается Партнёрства подчинение, подотчётность (высший орган управления Партнёрства) Совет Партнёрства Правление Партнёрства издателей, библиотек, агрегаторов и агентств Представители групп распространителей и правообладателей и пользователей Генеральный директор Партнёрства Исполнительная дирекция и специалисты

несомненно, окажется важным фактором возможность безопасной передачи произведения, т.е. без возможности его незаконного скачивания и копирования.

Для агрегаторов Система позволит накапливать и формировать пакеты прав, а также контролировать использование произведений и собирать статистику по их использованию. Система «Биржа авторских прав» предоставляет возможность делать это эффективно и с наименьшими затратами.

Кроме того, важным фактором является электронный документооборот, который значительно упрощает процедуру оформления передачи прав. Это является несомненным плюсом для всех участников проекта.

Как функционально осуществляется доступ и подключение к площадке ФИПР и Системе «Биржа авторских прав»?

Доступ осуществляется через удалённый защищённый веб-интерфейс непосредственно через портал в Интернете. Подключение будет осуществляться следующим образом: сначала компьютеры правообладателя или пользователя зарегистрируют (либо администратор, либо внутренний модератор), в момент регистрации на почту правообладателя (которая указывается им в момент регистрации) будут высланы все необходимые данные для получения доступа и привязки компьютеров к системе.

Для скорейшего и эффективного начала работы предусмотрены инструкции и мероприятия по обучению персонала.

Будут ли выкладываться полнотекстовые базы данных (например, электронные коллекции, создаваемые библиотеками, ЭБС). Как будет организован доступ? Возможны ли льготы для членов ФИПР?

Зарегистрировать можно будет любые текстовые данные о произведениях и правах, в том числе и электронные коллекции, создаваемые библиотеками. Но регистрация самих текстов в данный момент не предусмотрена, регистрируются только правообладатель, права, которыми он владеет, и метаданные.

Создание полнотекстовых баз произведений и других объектов интеллектуальных прав возможно в будущем, на данный момент это не входит в сферу деятельности НП «ФИПР» до тех пор, пока члены организации не поручат нам организовать такую работу.

Для членов НП «ФИПР» предусмотрены льготы. Члены Партнёрства не будут платить за регистрацию и обработку идентификационной информации на объекты авторского права.

Подключение и обучение пользованию системой, участие в специализированных обучающих семинарах по бухгалтерскому учёту и правовому обеспечению деятельности будет осуществляться бесплатно.

Кроме того, правовая поддержка и содействие оказываются членам НП «ФИПР» также на безвозмездной основе.

Как будут осуществляться взаиморасчёты с правообладателями. Каковы будут особенности документооборота по сделкам?

Взаиморасчёты будут осуществляться безналичным способом после подписания всех первичных документов. Поскольку документооборот — процесс трудоёмкий, традиционным издателям нужно понимать, что переход в цифровую форму будет связан с увеличением документооборота по авторским правам примерно в 3-4 раза. Одно дело — издать книгу в печатном виде: подписан договор, акт, получены деньги, оформлены первичные документы. В случае работы с электронным изданием каждый квартал необходимо подписывать большое количество документов по каждому виду использования. Внутри системы организован электронный документооборот, который будет предоставляться членам НП «ФИПР» безвозмездно, а доставка итоговых документов в офис - осуществляться как дополнительная услуга. То есть мы можем помогать членам в составлении всех необходимых бумаг. Простейший аналог - это система «банк-клиент». Клиент системы не должен быть озабочен тем, что нужно каждый день «бегать» с платёжками, периодически курьер может забирать из банка оформленный пакет бумажных

При электронном документообороте создаётся связка цифровых ключей, которые позволяют обезопасить весь процесс документооборота. Документация может быть подписана

уже в электронном виде. Закон об электронной подписи существует, и государственные и коммерческие учреждения уже пользуются преимуществом официальных электронных подписей. Та же система адаптируется специально для оформления авторско-правовых разрешений.

Как и кем будет осуществляться юридическая поддержка членов НП «ФИПР»?

Юридическая поддержка будет осуществляться как специалистами НП «ФИПР», так и привлечёнными юристами. Сама поддержка заключается в юридических консультациях в сфере интеллектуальных прав, возможном участии специалиста Партнёрства в судебных разбирательствах членов НП «ФИПР», связанных с авторскими правами; проведении семинаров и круглых столов на тему авторских прав, а также оказании помощи членам НП «ФИПР» в составлении договоров и первичных документов, касающихся авторских прав.

Могут ли другие организации (не члены ФИПР) иметь доступ к базам, на каких условиях?

Да, конечно, доступ будет организован и для других организаций и лиц, заинтересованных в его получении. Биржа авторских прав — это площадка, куда может прийти любой желаю-<u>щий, если у нег</u>о будет интерес, средства и ему понятны условия работы системы.

Однако доступ к информации для таких лиц будет не полным и все услуги системы придётся оплачивать.

Как и кем будет осуществляться контроль за защитой авторских прав?

Контроль за защитой авторских прав членов организации будет осуществляться как специалистами НП «ФИПР», так и с привлечением сторонних и известных организаций, специализирующихся на защите авторских прав.

Контроль включает в себя различные методы и средства — мониторинг пространства Интернета на предмет наличия пиратских копий произведений, технические средства защиты авторских прав (программные или программноаппаратные средства, которые затрудняют создание копий защищаемых произведений (распространяемых в электронной форме), либо позволяют отследить создание таких копий), судебные преследования нарушителей авторских прав и т.д.

Где будет представлена сама система «Биржа авторских прав» НП «ФИПР»?

В сети Интернет, по адресу www.fipr.ru